
«Ενίσχυση συνεργασίας µεταξύ επιχειρήσεων και ερευνητικών φορέων στους 
τοµείς προτεραιότητας της Περιφέρειας- βασικά σηµεία πρόσκλησης» 

 

Ταυτότητα της δράσης 

Η Δράση στοχεύει στην ενίσχυση του οικοσυστήµατος καινοτοµίας της Περιφέρειας, 
µέσω της ενδυνάµωσης συνεργασιών µεταξύ επιχειρήσεων και ερευνητικών φορέων, 
σε τοµείς εξειδίκευσης που προσδιορίζονται από την περιφερειακή διάσταση της 
Εθνικής Στρατηγικής για την Έξυπνη Εξειδίκευση και των οποίων η ανάγκη 
ενίσχυσης έχει αναδειχθεί από τη διαδικασία επιχειρηµατικής ανακάλυψης σε 
περιφερειακό επίπεδο.  

Στο πλαίσιο της δράσης θα χρηµατοδοτηθούν έργα που προωθούν την ενσωµάτωση 
ερευνητικών δραστηριοτήτων και την ανάπτυξη καινοτόµων εφαρµογών, από 
Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ).  

Η παρούσα Δράση έχει διττό στόχο: 

• αφενός στοχεύει στην αξιοποίηση της τεχνογνωσίας των ερευνητικών φορέων για 
την περαιτέρω ανάπτυξη και διαφοροποίηση προϊόντων / υπηρεσιών και διαδικασιών 
τοµέων που αποτελούν προτεραιότητα για την περιφερειακή οικονοµία, 

• αφετέρου στοχεύει στη στήριξη των επιχειρήσεων της Περιφέρειας µέσω των 
φορέων αυτών, για την κάλυψη τεχνολογικών / ερευνητικών τους αναγκών µε 
απώτερο στόχο την ενίσχυση της παραγωγικής τους δραστηριότητας και τη βελτίωση 
των οικονοµικών τους επιδόσεων. 

Η υλοποίηση της δράσης θα γίνει βάσει του Κανονιστικού Πλαισίου της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής σχετικά µε τις κρατικές ενισχύσεις για την έρευνα και ανάπτυξη και την 
καινοτοµία (Γενικό Απαλλακτικό Κανονισµό (ΓΑΚ) 651/2014) και το εθνικό πλαίσιο 
για τα συγχρηµατοδοτούµενα έργα.    

Επιπρόσθετα, σηµειώνεται ότι τα προϊόντα ή / και οι υπηρεσίες θα πρέπει να έχουν 
αναπτυχθεί ή να αναπτυχθούν από τις ίδιες τις επιχειρήσεις ή σε συνεργασία µε 
ερευνητικούς φορείς. 

Η παρούσα Δράση εξυπηρετεί τις Περιφερειακές Απολήξεις των τοµέων 
προτεραιότητας  της Εθνικής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης (RIS3) της ΠΝΑ. Ως 
εκ τούτου τα επενδυτικά σχέδια που θα υποβληθούν για χρηµατοδότηση θα πρέπει 
να αφορούν τους κάτωθι τοµείς προτεραιότητας της RIS 3 όπως έχουν εξειδικευτεί 
µέσα από τη Διαδικασία Επιχειρηµατικής Ανακάλυψης: 

I. Τουρισµός εµπειρίας (τουρισµός, πολιτισµός, δηµιουργική βιοµηχανία) 

II. Αγροδιατροφή  

ΙΙΙ. Αλιεία & Υδατοκαλλιέργειες 

IV. Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) 

Οι Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ), οι καθαρές «πράσινες 
τεχνολογίες» και το ανθρώπινο δυναµικό διατρέχουν οριζόντια όλους τους τοµείς. 

Συνολικά οι παραπάνω τοµείς παρουσιάζουν ιδιαίτερη δυναµική για την Περιφέρεια, 
καθώς χαρακτηρίζονται από συγκέντρωση οικονοµικού, επιχειρηµατικού και 



καινοτοµικού δυναµικού, το οποίο θα µπορούσε να τροφοδοτήσει την παραγωγική 
δραστηριότητα και να οδηγήσει στην ανάπτυξη νέων ή διαφοροποιηµένων 
προϊόντων υψηλής προστιθέµενης αξίας. 

Κάθε επενδυτικό σχέδιο, για να είναι επιλέξιµο, θα πρέπει τεκµηριωµένα να 
συνδέεται µε µια τουλάχιστον Προτεραιότητα της Περιφερειακής Στρατηγικής 
Έξυπνης Εξειδίκευσης (RIS3) και οι δαπάνες που θα περιληφθούν σε αυτό να 
εξυπηρετούν την προτεραιοποίηση που έχει προκύψει από τη Διαδικασία 
Επιχειρηµατικής Ανακάλυψης. Η συνθήκη αυτή αποτελεί βασική προϋπόθεση 
ένταξης µιας πράξης στη Δράση, συνεπώς απαιτείται, κατά την υποβολή της αίτησης 
χρηµατοδότησης, αναλυτική και ρεαλιστική τεκµηρίωση σύνδεσης του επενδυτικού 
σχεδίου και των προτεινόµενων δαπανών µε τις Προτεραιότητες της RIS3, καθώς και 
µε τον ΚΑΔ επένδυσης)». 

Η Δράση υλοποιείται σε όλα τα στάδια (υποβολή, αξιολόγηση, ενστάσεις, υπαγωγή, 
έλεγχος, πιστοποίηση, τροποποίηση, πληρωµή, έλεγχος µακροχρονίων 
υποχρεώσεων κ.λπ.) µέσω του Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος 
Κρατικών Ενισχύσεων (OΠΣΚΕ). 

Η παρούσα Δράση θα υλοποιηθεί από την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης 
Προγράµµατος «Νότιο Αιγαίο»  (ΕΥΔ) µε Ενδιάµεσο Φορέα (ΕΦ) τον ΕΦΕΠΑΕ. 

Δικαιούχοι 

Αναλυτικότερα, πρόταση χρηµατοδότησης µπορούν να υποβάλλουν: 

1. Επιχείρηση (µε το δικό της υφιστάµενο ερευνητικό τµήµα) 

2.  Επιχείρηση µε σύµβαση µε Οργανισµούς έρευνας και διάδοσης γνώσεων ή µε τα 
ερευνητικά τους τµήµατα, είτε µε Λοιπούς Φορείς που αντιµετωπίζονται ως 
Οργανισµοί έρευνας και διάδοσης γνώσεων 

3. Περισσότερες από µια επιχειρήσεις µε τα δικά τους ερευνητικά τµήµατα ή µε 
σύµβαση µε Οργανισµούς έρευνας και διάδοσης γνώσεων ή µε τα ερευνητικά τους 
τµήµατα, είτε µε Λοιπούς Φορείς που αντιµετωπίζονται ως Οργανισµοί έρευνας και 
διάδοσης γνώσεων 

Σε περίπτωση υπογραφής σύµβασης υπεργολαβίας ή δηµιουργίας συνεργατικού 
σχήµατος το τµήµα του έργου που περιλαµβάνεται στη σύµβαση ή στο συµφωνητικό 
συνεργασίας, δύναται να εκτελείται από: 

1. ΑΕΙ, Δηµόσια Ερευνητικά Κέντρα ή Ινστιτούτα, 

2. Ερευνητικά Πανεπιστηµιακά Ινστιτούτα, 

3. Λοιπούς φορείς που αντιµετωπίζονται ως Οργανισµοί έρευνας και διάδοσης 
γνώσεων, 

4. Επιχειρήσεις µε ιδιωτικό κέντρο έρευνας. 

Σε κάθε περίπτωση «Δικαιούχος» του έργου παραµένει η επιχείρηση έχοντας την 
ευθύνη για την άρτια υλοποίηση του έργου.  

Επισηµαίνεται ότι δεν είναι επιλέξιµα τα ερευνητικά έργα που αφορούν στη Βασική 
Έρευνα (αναλυτικά οι ορισµοί θα περιλαµβάνονται στη σχετική Πρόσκληση). 

 



Η δράση πρέπει να πληροί τον χαρακτήρα κινήτρου και για τον σκοπό αυτό δεν 
πρέπει να έχει γίνει έναρξη εργασιών του υπό ενίσχυση επενδυτικού σχεδίου πριν 
από την υποβολή της αίτησης υποβολής από τους Δικαιούχους.   

Η επιχείρηση θα πρέπει να έχει δυο (2) τουλάχιστον ΕΜΕ εξαρτηµένης εργασίας 
κατά το έτος ν-2, όπου ν είναι το έτος υποβολής. 

Η επιχείρηση θα πρέπει να έχει κλεισµένες τουλάχιστον δύο (2) διαχειριστικές 
χρήσεις, όπως παρουσιάζεται στους ισολογισµούς της ή εµφανίζεται στα επίσηµα 
φορολογικά της στοιχεία µέχρι τη 31/12/2026. 

Η επιχείρηση να διαθέτει ένα τουλάχιστον επιλέξιµο ΚΑΔ, (βλ. Παράρτηµα XIII 
EΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (ΚΑΔ))δραστηριότητας, ο οποίος θα είναι και ο 
ΚΑΔ επένδυσης,  για τουλάχιστον ένα (1) χρόνο (1 πλήρη κλεισµένη διαχειριστική 
χρήση πριν την 01/01/2025). Σε περίπτωση τροποποιητικών εντύπων Ε3  θα πρέπει 
να διασφαλίζεται ότι η οποιαδήποτε αλλαγή δεν αφορά σε αλλαγή ΚΑΔ. 

Επιλέξιµες δαπάνες 

Το καθεστώς ενίσχυσης της δράσης είναι τα άρθρα 25 και 28 του Γενικού 
Απαλλακτικού Κανονισµού (Κανονισµός (ΕΕ) αριθ. 651/2014) όπου το ενισχυόµενο 
µέρος του έργου έρευνας και ανάπτυξης πρέπει να εµπίπτει πλήρως σε µία ή 
περισσότερες από τις ακόλουθες κατηγορίες: βιοµηχανική έρευνα, πειραµατική 
ανάπτυξη, µελέτες σκοπιµότητας. 

Οι επιλέξιµες κατηγορίες δαπανών είναι οι εξής: 

Α. άρθρο 25 

α) δαπάνες προσωπικού: ερευνητές, τεχνικοί και λοιπό υποστηρικτικό προσωπικό 
εφόσον απασχολούνται στο έργο, 

β) δαπάνες οργάνων και εξοπλισµού, στον βαθµό και για όσο χρόνο 
χρησιµοποιούνται για το έργο· Όταν τα όργανα και ο εξοπλισµός δεν 
χρησιµοποιούνται καθ' όλη τη διάρκεια ζωής τους για το έργο, επιλέξιµες θεωρούνται 
µόνον οι δαπάνες απόσβεσης που αντιστοιχούν στη διάρκεια του έργου, οι οποίες 
υπολογίζονται µε βάση τις γενικά αποδεκτές λογιστικές αρχές, 

γ) δαπάνες για κτίρια και γήπεδα, στον βαθµό και για όσον χρόνο χρησιµοποιούνται 
για το έργο. Όσον αφορά τα κτίρια, επιλέξιµες θεωρούνται µόνον οι δαπάνες 
απόσβεσης που αντιστοιχούν στη διάρκεια του έργου, οι οποίες υπολογίζονται µε 
βάση τις γενικά αποδεκτές λογιστικές αρχές,  

δ) δαπάνες για έρευνα επί συµβάσει, γνώσεις και διπλώµατα ευρεσιτεχνίας που 
αγοράστηκαν ή ελήφθησαν µε άδεια εκµετάλλευση από εξωτερικές πηγές µε τήρηση 
της αρχής των ίσων αποστάσεων, καθώς και δαπάνες για συµβουλευτικές και 
ισοδύναµες υπηρεσίες χρησιµοποιούµενες αποκλειστικά για το έργο, 

ε) µελέτες σκοπιµότητας (δαπάνες διεξαγωγής της µελέτης). 

στ)Έµµεσες Δαπάνες (20% επί των επιλέξιµων δαπανών του άρθρου 25). 

Στην υποκατηγορία αυτή εντάσσονται οι λειτουργικές δαπάνες π.χ. ενέργεια, 
ύδρευση, τηλεπικοινωνίες, υπηρεσίες καθαριότητας, ενοίκια, κλπ. Οι ως άνω 
δαπάνες είναι επιλέξιµες, για όλους τους δικαιούχους ενός έργου, χωρίς προσκόµιση 
των αντίστοιχων παραστατικών και καλύπτονται µε τη µορφή απλοποιηµένου 



κόστους και συγκεκριµένα µε σταθερό ποσοστό 20% επί των επιλέξιµων δαπανών 
του άρθρου 25 (ΥΑ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ ΕΣΠΑ 21-27_αρ.114947_291122_ΦΕΚ 
6132). 

Β. άρθρο 28 

α) οι δαπάνες για την απόκτηση, την επικύρωση και την προστασία των διπλωµάτων 
ευρεσιτεχνίας και λοιπών άυλων στοιχείων ενεργητικού, 

β) οι δαπάνες για την απόσπαση, από οργανισµό έρευνας και διάδοσης γνώσεων ή 
από µεγάλη επιχείρηση, προσωπικού υψηλής ειδίκευσης, το οποίο απασχολείται σε 
δραστηριότητες έρευνας, ανάπτυξης και καινοτοµίας σε νέες θέσεις που έχουν 
δηµιουργηθεί προς τον σκοπό αυτό στη δικαιούχο επιχείρηση και δεν αντικαθιστά 
άλλο προσωπικό, 

γ) οι δαπάνες για συµβουλευτικές και υποστηρικτικές υπηρεσίες στον τοµέα της 
καινοτοµίας. 

Ως ηµεροµηνία έναρξης επιλεξιµότητας των δαπανών ορίζεται η επόµενη από την 
ηµεροµηνία υποβολής της πρότασης. 

Προϋπολογισµός έργων 

Ο συνολικός προϋπολογισµός των υποβαλλόµενων προτάσεων έργων 
διαµορφώνεται ως εξής: 

-50.000 € έως 250.000 € για µια επιχείρηση 

 -80.000 € έως 400.000 € για δύο ή περισσότερες επιχειρήσεις 

Σε περίπτωση που το υποβαλλόµενο ερευνητικό έργο έχει Επιχορηγούµενο 
προϋπολογισµό µικρότερο από τον προβλεπόµενο στην κατηγορία του τότε αυτό θα 
κρίνεται µη επιλέξιµο εξ αρχής και δεν θα µπορεί να υποβληθεί. 

Κάθε δυνητικός δικαιούχος µπορεί να έχει προϋπολογισµό µεγαλύτερο του µέγιστου 
επιχορηγούµενου προϋπολογισµού. Στην περίπτωση αυτή, παρόλο που οι 
υπερβάλλουσες δαπάνες δεν επιχορηγούνται, αντικείµενο αξιολόγησης και 
παρακολούθησης-ελέγχου αποτελεί το σύνολο της ερευνητικής πρότασης και το 
σύνολο του υπερβάλλοντος κόστους, καλύπτεται αποκλειστικά µε ίδιους πόρους του 
δικαιούχου και θεωρείται ιδιωτική συµµετοχή. 

Το µέγιστο επιχορηγούµενο ύψος του ερευνητικού σχεδίου δεν µπορεί να υπερβαίνει 
τα ανωτέρω αναφερόµενα όρια. 

Ο επιχορηγούµενος προϋπολογισµός του επενδυτικού σχεδίου δεν δύναται να 
υπερβαίνει το τριπλάσιο του υψηλότερου κύκλου εργασιών που επετεύχθη σε µία 
από τις τρεις (ή λιγότερες εφόσον η επιχείρηση δεν διαθέτει τρεις) κλεισµένες 
διαχειριστικές περιόδους που προηγούνται του έτους της υποβολής της αίτησης 
χρηµατοδότησης. 

Στην περίπτωση αυτή, παρόλο που οι υπερβάλλουσες δαπάνες δεν επιχορηγούνται, 
αντικείµενο αξιολόγησης και παρακολούθησης-ελέγχου αποτελεί το σύνολο του 
επενδυτικού σχεδίου συµπεριλαµβανοµένου και του υπερβάλλοντος κόστους. 

Διάρκεια των έργων 



Η µέγιστη διάρκεια ολοκλήρωσης του φυσικού και οικονοµικού αντικειµένου του 
επενδυτικού σχεδίου δεν µπορεί να υπερβαίνει τους εικοσιτέσσερεις (24) µήνες από 
την ηµεροµηνία έκδοσης της Απόφασης Έγκρισης Αποτελεσµάτων Αξιολόγησης.  

 
Χρηµατοδότηση πρόσκλησης 
 
Ο συνολικός προϋπολογισµός Δηµόσιας Δαπάνης της πρόσκλησης είναι 

2.000.000,00 €, µε δυνατότητα υπερδέσµευσης 150%. Η Δηµόσια Δαπάνη 
συγχρηµατοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και από Εθνική Συµµετοχή.  

 
 
Ένταση ενίσχυσης 
 
Η ένταση της ενίσχυσης προσδιορίζεται στην πρόσκληση βάσει της κατηγορίας 
έρευνας, του είδους του φορέα και της ύπαρξης συνεργασίας µεταξύ φορέων και 
κυµαίνεται από 35% (Πειραµατική Ανάπτυξη για Μεσαίες Επιχειρήσεις) µέχρι 80%  
(Βιοµηχανική Έρευνα υπό προϋποθέσεις για µικρές και πολύ µικρές επιχειρήσεις) 
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στον Καν. Ε.Ε. 651/2014. 

 
Αξιολόγηση 
 
Η αξιολόγηση των προτάσεων θα είναι συγκριτική. 
 
Τα βαθµολογούµενα κριτήρια και η βαρύτητά τους είναι τα παρακάτω: 
 

• Περιγραφή Επενδυτικού Σχεδίου (40%) 
• Ποσοστό αποτελεσµάτων προ φόρων- τόκων & αποσβέσεων (EBITDA) προς 

τον κύκλο εργασιών κατά την 2ετία (2024-2025) (20%) 
• Αριθµός Εργαζοµένων της Επιχείρησης (ΕΜΕ Μισθωτής Εργασίας) 20% 
• Διακρίσεις  Βραβεύσεις  σε  διαγωνισµούς (20%) 


